

PRECIO

En toda la isla.
6 rs. vu.

EL BIEN PÚBLICO.

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.

Noticias nacionales.

De «La Iberia:»

ATAQUE Y TOMA DE LAGUARDIA.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre la siguiente interesantísima carta del ejército del Norte que, con fecha 2 del actual dirijen de Briones á nuestro cólega el «Gobierno:»

«Mi querido amigo: No quiero dejar de enviar á usted una reseña de las operaciones que han conducido á la toma de Laguardia; vale en efecto la pena de decir algo respecto á su adquisicion por lo mucho que material y moralmente significa. Su situacion la hace en la guerra actual muy importante bajo el punto de vista estratégico, pues defiende la Rioja de las excursiones de la faccion, y en union de Miranda y los puntos fortificados de Navarra, pone la vertiente derecha del Ebro á cubierto de todo golpe de mano. Su posicion topográfica que realza en extremo la resistencia de sus marallas, completa las ventajas de su posesion haciéndola fuerte además de importante. Así, pues, el haberla tomado es para nosotros de gran interés material, y el que la faccion entera reunida sobre la sierra de Toloño no se haya atrevido á bajar en socorro de ella quiere decir que á pesar de su superioridad numérica y de todas las baladronadas que el «Cuartel Real» pregona respecto á sus «triunfos» no se encuentra toda entera en disposicion de aceptar batalla contra 12.000 hombres nuestros en un terreno que, aunque quebrado, no es una serie de peñas y barrancos como los que á ellos les agradan para batirse.

Hacia tiempo ya que la toma de Laguardia estaba proyectada como paso previo y conveniente para poder emprender sin temor de abandonar el Ebro cualquiera operacion que nos separase de sus riberas, pero las necesidades de la guerra nos habian hasta ahora impedido llevarla á cabo. Por fin, llegó la ocasion de hacerlo, y el 29 del pasado se habian concentrado al efecto nuestras tropas en la forma siguiente: el general en jefe con la brigada de vanguardia pernoctó en San Vicente; Primo de Rivera, con sus fuerzas y las de Catalan, pasó la noche en Briones, y Andía quedó en Haro.

El 30 por la mañana se emprendió la marcha hacia Laguardia, al frente de la cual llegó el ejército entre doce y dos de la tarde. El general Primo de Rivera tomó el mando de la izquierda, quedando encargado de observar con la brigada de vanguardia y los batallones de Ramales y Castrejana, las faldas y desembocaduras de la sierra de Toloño, sobre la cual se estaba concentrando el enemigo, con el propósito aparente de socorrer la plaza.

El general en jefe, con las fuerzas de Catalan y Andía, se estableció en Paganos, donde emplazó la artillería de batir, compuesta de cuatro piezas de á 10, cuatro de á 12 y dos de á 16; y nuestras comunicaciones con San Vicente quedaron cubiertas por el regimiento infantería de Tetuan, un escuadron de Lusitania y dos cañones Krupp, que se acantonaron en los pueblos de Abalos y Samaniego.

Desde que llegamos á la vista de la plaza comprendimos que la empresa de tomarla era asunto serio. Está la poblacion asentada en la cima de un

cerro aislado que domina todo el terreno circunvecino en mas extension que la que el fuego de cañon alcanza; las vertientes del cerro son descubiertas y pendientes, y difícil por tanto el acceso al pretil de un paseo que á modo de camino cubierto rodea toda la extension del muro; y la elevacion de este que llega á ocho metros, su espesor mide dos, y los fuertes torreones que de trecho en trecho flanquean su pié en todo su desarrollo, hacen que la plaza sea de gran fortaleza y que si sus defensores se hubiesen resuelto á sostenerla con algun teson, hubiera sido imprescindible establecer trincheras de aproche y hacer casi todos los demás largos y enojosos detalles de un sitio en regla.

Por fortuna teníamos el recurso de intimidarlos á cañonazos, y la profunda esperanza de que no habian de poner en su empeño la firmeza que exige el honor de las armas; y esa esperanza debió en mi opinion animar al general en jefe aquella tarde cuando mandó á todas las piezas hacer fuego contra la plaza sin propósito determinado.

Por esto y porque la batería estuvo establecida á 1.300 metros, y en una altura que á pesar de ser la mayor de todas las vecinas era sin embargo mucho mas baja que la de la villa, el fuego no dió mas resultado tangible que el derribar la bandera izada en uno de los torreones del castillo. Aquella misma tarde el comandante general de ingenieros hizo un reconocimiento por la parte del Sur donde durante la noche siguiente se construyó á 600 metros de la muralla una batería para las cuatro piezas de á 12.

El 31 ocupó Primo de Rivera las mismas posiciones que el anterior, y Andía circunvaló la plaza por el Sur, dándose la mano con aquel por el Este y protegiendo la nueva batería citada. La de Paganos, reducida á las dos piezas de 16 y las cuatro de á diez, se adelantó cien metros y se corrió un poco hacia el Sur con el objeto de obtener una posicion mas ventajosa respecto al muro. Ambas recibieron orden de abrir brecha; aquella en el centro del frente que mira á poniente, y está algo mas cerca del vértice meridional de la especie de elipse que forma el perímetro de la muralla. La primera destruyó en efecto una cortina de catorce metros de extension, y deterioró bastante los dos torreones que lo flanqueaban, y la segunda marcó perfectamente los límites verticales de su propósito.

El día 1.º del actual ocuparon las tropas sus posiciones de la víspera, excepto el batallon de Girona que marchó hacia San Vicente para reforzar la escolta de un convoy de municiones que se habian pedido á Madrid, y se esperaban aquella mañana; batallon que regresó despues á Paganos, porque las municiones no habian venido todavía. Hasta las tres de la tarde se empleó el día en continuar las brechas empezadas, en las cuales se pudo adelantar poco, á pesar de lo muy certeras que estuvieron las baterías, porque no quedaban ya municiones de á 16, que son las que por su gran masa producian verdaderos efectos contra el muro; además, como el emplazamiento de las piezas era bastante mas bajo que el de la villa, la especie de explanada ó paseos que rodea esta desenfila de los fuegos de aquellas el pié de la muralla hasta una altura considerable, de modo que la batería de á 12 pudo solo destruir la parte superior de la cortina

contra que disparaba, pero no hacer brecha en ella. Las piezas de á 10, que estaban mas altas y mas separadas, lograron mayores efectos é inutilizaron los dos torreones que flanqueaban su brecha; pero tampoco consiguieron hacer esta realmente practicable: primero, porque no podian batir el pié del muro, y además porque este forma las fachadas traseras de las casas del perímetro, y no hay detrás de él, como tras de los de las fortalezas modernas, tierras que al caer él se derrumben y forman una rampa accesible.

Pero por mas que impracticable en realidad, era la brecha un gran agujero donde aunque con trabajo, podia subirse desde la explanada ó paseo; y si bien para llegar á este, era preciso atravesar á pecho descubierto un espacio de 1.000 metros, batido por la fusilería enemiga (operacion imposible ante un enemigo tenaz), nuestras fundadas sospechas de que el nuestro no lo fuera, nos hacian desear que se tratase de intimidarle por medio de un amago de asalto, que en caso feliz pudiera convertirse en asalto efectivo. Así es que cuando el general en jefe mandó pedir á los cuerpos gente que se prestara voluntariamente á formar la columna de asalto, hubo en todos ellos mas de la necesaria, y fué preciso apelar á la suerte para decidir, respecto á los oficiales, quienes tenian que renunciar á esa mision de honor.

El jefe de ella recibió orden de establecerla á cubierto de un ribazo, de avanzar cuando oyerá el toque de diana, reconociendo el terreno hacia la brecha y de asaltar esta si lo creia factible. El coronel de Asturias recibió la de sostener á la columna de asalto, adelantando su regimiento todo lo posible á cubierto de los pliegues del terreno, lanzándose sobre la brecha si se llegaba á tomarla. Las dos baterías de batir y la del general Primo de Rivera, que estaba situada en el ala izquierda, debian disparar contra la muralla para apagar sus fuegos; y las tropas de Paganos estar sobre las armas formando la reserva.

La columna de asalto partió á las tres de la tarde; á las cuatro tocaron diana los cornetas del cuartel general é inmediatamente comenzó el avance de las guerrillas de uno en otro de los setos y ribazos que podian protegerlas. En esta marcha penosa y mortífera se vieron rasgos de arrojo y dignos de mencionarse; hubo un oficial que saltó solo de la última cerca que ocupaba la línea general de los tiradores, y logró arrastrar con su ejemplo á otra más avanzada la guerrilla que mandaba; hubo soldado de ésta que salvó todavía esta línea y trepó, haciendo fuego á pecho descubierto, hasta un ribazo distante apenas diez metros de la muralla. Eran ya entonces las cinco y el general en jefe envió un oficial á preguntar al jefe de la columna el resultado de su reconocimiento; el jefe contestó que el asalto era imposible, y el general esperó aun un cuarto de hora á que muriera el crepúsculo para mandar tocar retirada, la cual, á favor de la escasa claridad de la luna, se hizo con pocas pérdidas. Al mismo tiempo mandó á los generales Andía y Primo de Rivera, que mantuvieran sus fuerzas toda la noche en las trincheras, y al último que observara con gran vigilancia las bajadas de la sierra, donde, según nuestras noticias, se habia unido toda la faccion con el Pretendiente á la cabeza, y de donde habian

tratado de bajar dos ó tres batallones, que Primo de Rivera hizo retroceder por medio de unos cuantos cañonazos.

Poco despues de empezar el avance para el reconocimiento de la brecha arrió el castillo la bandera izada en él, que ya no volvió á enarbolarse; esto nos hizo sospechar que trataban de rendirse; pero el fuego de la muralla que no amenguó, sin embargo, pareció desmentir nuestra sospecha. Algo mas tarde el toque de llamada de oficiales que sonó dentro del recinto, volvió á confirmarnos en ella, y por fin, á eso de las ocho de la noche nos probó que no nos engañábamos un grupo que con un farol blanco bajó de la plaza á ver al general en jefe. El alcalde y dos regidores de Laguardia, que le componian, hicieron pasar al general un oficio pidiendo parlamento, que estaba firmado por Ochagavia, jefe de las fuerzas sitiadas, á consecuencia de que Llorente habia sido herido al tratar de fugarse, por los opuestos á la idea de capitular. El general comisionó al coronel de Estado Mayor D. Juan Pacheco para ir á la plaza á conceder el indulto á los sitiados, y despachó órdenes á los comandantes de las fuerzas encargadas del bloqueo para que estrecharan éste.

Una hora mas tarde regresó el coronel Pacheco, y á las diez de la noche estaban ya ocupados por nosotros la plaza y el castillo, donde la guarnicion faciosa fué entregando sus armas, correajes, municiones y demás efectos de guerra ante un jefe de Estado Mayor. La capitulacion que se le ha concedido, si tal puede llamarse un indulto otorgado verbalmente, les da la libertad á condicion de que sus jefes la den igualmente á la guarnicion de carabineros y voluntarios que hicieron ellos prisionera cuando sorprendieron Laguardia. En la plaza habia unos setecientos hombres que han quedado allí cuando salíamos, detenidos hasta que su jefe Ochagavia, que ha ido á ver á Dorregaray, regrese á anunciar la libertad de los carabineros y voluntarios expresados.

La poblacion ha sufrido poco: á excepcion de las casas contiguas á las brechas, de dos ó tres incendiadas por los defensores cuando prendieron fuego al empezar su avance la columna de asalto á las maderas con que habian obstruido la brecha practicable, y de tres ó cuatro que lo fueron por nuestros proyectiles, todo está casi intacto. Los Ingenieros se ocuparon despues de entrar en la plaza en cortar los incendios.

Su toma nos ha costado no mas que unas 80 bajas; por fortuna los carlistas no la han defendido, pues si hubieran querido hacerlo con un poco de teson hubiésemos perdido mucha mas gente y teniendo necesidad de hacer trabajos de sitio que nos habrian entretenido doce ó quince dias por lo menos.

Esta mañana ha salido mi division para este punto, quedando en Laguardia las demás fuerzas con el general en jefe. Tan pronto como se hagan en ella las reparaciones necesarias para su defensa se dejarán guarneciéndola segun creo algunas compañías y seguirá el ejército sus operaciones.»

Bajo el epigrafe «Justicia americana» inserta «El Eco de Cuba» un suelto, analizando los telegramas recibidos de Nueva-York, en que compara la justicia de los Estados-Unidos con la fé púnica.

Despues dice:

«El 29 del mes último se nos dijo lo siguiente: «Ayer tarde llegó el vapor de los Estados-Unidos «Junata» con los prisioneros del «Virginus», que fueron detenidos á bordo, á donde han pasado los oficiales del gobierno á tomarles declaracion.» El 31 se nos dijo: «Los prisioneros del «Virginus» fueron puestos en libertad.» La palabra «infamia» es la primera que bulle en nuestros lábios, con

aplicacion á la conducta de los oficiales del Gobierno.

Los prisioneros del «Virginus» han sido puestos en libertad. Luego los prisioneros del «Virginus», ¿son inocentes? Esta es la primera pregunta que nos dirijimos, y solo debemos contestarla diciendo que la justicia americana es la iniquidad, es la perfidia. Este es el juicio que reservaban á los tripulantes del «Virginus» los firmantes del protocolo de Washington, y este juicio es una burla sangrienta hecha á España, á la faz de la humanidad.

En otro telégrama se añade: «El vapor de los Estados-Unidos «Ossipee», que convoyaba al «Virginus», llegó anoche á las doce, y trae la noticia de que el último se fué á pique, durante un recio temporal que espermentaron frente al Cabo Fear». Cuando un buque de guerra americano sacó, de un puerto del Brasil, un corsario confederado, y se declaró este hecho un atentado y que procedia la devolucion del corsario, los americanos echaron á pique su presa para no cumplir con su deber de devolverla.

Hace algunos dias se nos comunicó que el gobierno de Madrid pedia la devolucion del «Virginus»; se repitió que dicho gobierno persistia en su reclamacion, añadiéndose que pedia una indemnizacion; hoy se nos dice que el «Virginus» se ha ido á pique frente al cabo Fear. ¿No hay motivo para creer que los Estados-Unidos se han conducido con España como lo hicieron con el Brasil? Nosotros lo creemos, y no podemos menos de llamar al hecho una baja superchería.

El gobierno de Madrid estaba en su pleno derecho reclamando la devolucion del «Virginus» y de los prisioneros hechos á su bordo; el gobierno de Madrid tiene hoy el indeclinable deber de exigir la entrega de los últimos, el importe del primero, para entregar á sus aprehensores, y una plena satisfaccion por la superchería empleada. La debilidad nos ha puesto en ridículo, y sólo la firmeza puede colocarnos en la posicion que nos corresponde. Los españoles de Cuba protestamos contra tan inicuos manejos.

Es oportuno y elocuente el comentario que añade «El Orden» á la carta del ex-general de los cantonales señor Ferrer.

Dice el colega republicano federal:

«Si nuestros informes son exactos, y motivos tenemos para suponerlos tales, la última de las pruebas aducidas en pró del acendrado españolismo del señor Ferrer adolece de cierta inexactitud verdaderamente lamentable. Cuando la cuestion del «Virginus» llegó á tomar aquel carácter gravísimo que á todos hizo presentir la proximidad de una guerra con los Estados-Unidos, la Junta de Cartagena publicó una proclama á los defensores de la plaza, animándoles á la resistencia y ofreciéndoles para ello el apoyo de la república Norte-americana contra el gobierno central, cuya proclama se nos asegura estaba suscrita por el señor Ferrer, no sabemos si en su calidad de miembro de la Junta ó como general de las tropas sitiadas.

¿No hubieran sido entonces más meritorias y oportunas las protestas del señor Ferrer?»

¡Y que haya aun quien sueñe con ciertas vergonzosas utopias!

En «El Diario Español» de anoche leemos lo que sigue:

«En la redaccion de «La Epoca» se reunieron ayer tarde la mayoría de los directores de los periódicos que se publican en esta capital, para hablar sobre la situacion en que se encuentra la prensa, y acordaron nombrar una comision compuesta de los directores de «La Correspondencia», «El Tiempo»,

«El Pueblo», «El Cascabel» y «La Epoca.» para que se acercarán al ministro de la Gobernacion y al señor gobernador de Madrid, á fin de rogarles que se establezcan, si es posible, reglas fijas que señalen una línea de conducta determinada á las publicaciones políticas.

Esta comision quedó encargada de comunicarnos el resultado de sus gestiones; no habiéndolo hecho, sin embargo hasta las seis de la tarde de hoy, aunque sabemos ha conferenciado á las tres con el señor ministro de la Gobernacion; ignoramos por consiguiente, que será lo que se haya acordado.

Hemos oido decir, sin embargo, que se habian propuesto varias bases que sirvan de norma á los periódicos, los cuales deberán abstenerse:

1.º De publicar noticias de la guerra que no sean de origen oficial.

2.º De ocuparse de noticias de Hacienda que puedan afectar el crédito.

3.º De dirigir ataques á la república como forma de gobierno constituido.

Y 4.º De dirigir cualquier genero de ataques á las personas de los ministros y demás autoridades constituidas.

Esperamos que la comision nombrada ayer por la prensa nos haga saber lo que haya de cierto, y por acaso fuera verdad lo que se nos ha dicho, en la imposibilidad de hacer los comentarios á que el asunto se presta dejemos ese cuidado á nuestros lectores, que podrán hacerlos con mas independencia.»

El general Moriones, desde la Guardia, comunicó ayer al gobierno el telégrama siguiente:

«Se están reparando los daños causados por la artillería y el incendio.

Dejaré el importuno puesto de La Guardia convenientemente guarnecido y abastecido para continuar despues las operaciones.»

Se está blindando en Santander el vapor mercante «Guriez» y se activan cuanto se pueden los trabajos de igual clase para la completa habilitacion de la escuadrilla de aquella costa, á la que se unirán dos monitores.

En Múrcia ha sido detenido al tratar de ausentarse de la poblacion José Martinez Naranjo, segundo gefe que fué de la fragata insurrecta «Mendez Nuñez».

La «Iberia» sabe de buen origen que entre los carlistas reina una gran desanimacion.

Nosotros hemos oido que los jefes Elío y Dorregaray no marchan muy de acuerdo.

El «Guardian» de Gibraltar da noticia de haber sido apresados en la vecina villa de Lines y conducidos á San Roque dos cantonales de Cartagena, uno de los cuales era jefe á bordo de la fragata «Numancia.»

La «Discussion», discutiendo sobre las consecuencias que puede traer para los carlistas la toma de la importante villa de La Guardia, dice:

«De esperar es que el golpe recibido por estos con la rendicion de La Guardia, cuya guarnicion constaba de 900 á 1,000 hombres, ejerza verdadera influencia en el curso de la guerra, porque las facciones solo son fuertes y numerosas cuando no son objeto de una persecucion inteligente y activa que les impida enseñorearse del pais y obligar á los mozos á que los sigan por el temor de esponerse á mayores peligros si no se prestan á sus deseos. Por esta causa la disminucion de las huestos carlistas será tan rápida como grande el incremento que alcanzaron en breve tiempo, desde el instante mismo

en que sufran un rudo descalabro y los pueblos que hoy les abren sus puertas y les proporcionan de grado ó por fuerza hombres y dinero, tengan la seguridad de que el gobierno puede acudir en su auxilio y ponerles á cubierto de los actos de feroz venganza á que se entregan los enemigos de la libertad cuando se resisten sus pretensiones.»

Nos explican de París la causa de las alarmantes nuevas siempre favorables al carlismo que no cesa de publicar la «Liberté,» la cual da un día indudable la toma de Santander para anunciar al siguiente la de Bilbao. Al frente de la «Liberté» se encuentra Detroyat, sobrino del célebre Girardin. Detroyat es hijo del célebre fondista del hotel de Saint Elienne en Bayona, que empezó su fortuna haciendo el contrabando durante la primera guerra civil de España, introduciendo armas para el carlismo y hospedando en su casa al difunto don Carlos, á quien sirvió de guía á su entrada en España. El hijo sigue las tradiciones y el partido de su padre, y la «Liberté,» sin afectarlo tanto, es mas carlista que la «Union.»

BARCELONA 5 DE FEBRERO.

El ataque de los carlistas en Montblanch, principió acometiendo de improviso á la guardia de la puerta de San Francisco, de la cual fueron muertos algunos individuos. La restante fuerza, al verse tan bruscamente acometida, atacó con gran denuedo, rechazando á los carlistas y dejando entre los muertos á un individuo graduado de Capitan. Cuando llegó el batallón del Fijo de Ceuta ya habia retirado la faccion, la cual iba mandada por el cabecilla Baró y era fuerte de unos 500 á 600 hombres.

Sobre el mismo ataque frustrado dice el «Diario de Tarragona» de ayer:

«La partida carlista que manda el cabecilla Baró penetró anteanoche por sorpresa en Montblanch, cuya villa se hallaba guarnecida por voluntarios del disuelto batallón franco que mandaba Guilleumas. La entrada se verificó simultáneamente por tres puertas, una de ellas cerrada con una fuerte reja de hierro, que merced á la confianza que prestaba ni siquiera estaba guardada por un reten; en la de San Francisco fué sorprendido y asesinado inmediatamente el centinela y despues algunos individuos de la guardia. Los voluntarios que se hallaban en el casco de la poblacion, al advertir la presencia de fuerzas enemigas, se retiraron al castillo, y allí, con algunos vecinos, se hicieron fuertes rechazando el ataque que intentaron los carlistas, del cual desistieron estos al poco rato, considerando sin duda que serian inútiles sus esfuerzos para apoderarse del citado edificio. Permanecieron en el pueblo unas dos horas, durante cuyo tiempo solo se ocuparon en derribar las obras de fortificacion que se habian construido en las puertas y en reunir á ocho ó diez de los principales contribuyentes, á quienes se llevaron en rehenes para el pago de la contribucion. Nos aseguran que hubo ocho voluntarios y un capitan de carlistas muertos; los primeros sorprendidos en la guardia de la puerta de San Francisco. Una hora despues de haber salido los carlistas entraba en el pueblo, procedente de Valls, el batallón Fijo de Ceuta, cuya fuerza anduvo las tres leguas que median entre ambos pueblos en menos de hora y media.»

De los periódicos de la Habana que alcanzan al 14 de enero recojemos los siguientes datos, que insertamos á continuacion:

Oro español.—De 85 á 87 por 100 P.

Cambios.—Se han hecho las siguientes operaciones.

Libras esterlinas 15.000, 60 dias vista, 116 á 120 por 100 p.

Fres. 50.000, 60 dias vista, 90 á 95 por 100 p.

Crey., pesos fuertes 20.000, 60 dias vista, 74 á 78 por 100 p.

Pesos fuertes 15.000, 3 dias vista, 77 á 80 por 100 p.

Acciones.—Se han vendido las siguientes:

Banco español, 15 á 38 por 100 p. sin dividendo.

Idem idem, 12 á 38 1/2 por 100 p.

Banco del Comercio, 60 á 15 por 100, d. con plazo al 15 de marzo.

La Alianza, 25 á 36 por 100, d.

Ferro-carril de la Habana, 65 á 4 por 100, p. con plazo al 80 de abril.

Id. Cienfuegos á Villacañas, 17 á 48 por 100 d.

Azúcares: Se han hecho las siguientes ventas:

Ingenio Austrália:

319 cajas, núm. 12 centrífuga, á 44 7/8 rs.

—Chucha:

312 cajas núm. 12 1/3, idem á 15 1/2 rs. y la primer hareda.

Varios ingenios:

500 cajas núm. 12, id. á 15 rs.

150 bocoyes núm. 12, centrífuga á 16.

COTIZACIONES

del colegio de notarios comerciales.

Londres, 60 dias vista, 115 á 118 por 100.

Francia, 60 dias vista, 90 á 93 por 100.

Idem, cuenta vista.

Hamburgo, M.I.

España, 60 dias vista, 95 á 101 por 100.

Idem, cuenta vista, 102 á 108 por 100.

Estados-Unidos, 60 dias vista, cry, 72 á 75 p^s.

Idem, cuenta vista, 76 á 79 por 100.

Idem, 60 dias vista, oro, nominal.

Idem, cuenta vista, id.

Oro español, sin variacion.

Descuento mercantil, 10 á 12 por 100 an.

Crónica Local.

Tres que sepamos son las mascaradas que se proponen salir este año «El Casino de la Union,» «El Veterano» y «Asociacion Artística musical,» al filantrópico objeto de implorar limosna para los pobres. Bueno fuera que las autoridades antes de otorgarles el correspondiente permiso, y aunque lo tengan, les advirtiera hagan público anticipadamente el modo y manera de invertir lo que se recaude, no sea cosa que creyendo los vecinos enjugar una lágrima al menesteroso por medio de la limosna, sirva ésta para satisfacer sino todo parte de los gastos puede que ocasionar la espresada mascarada. Apelamos al recto criterio del señor Subgobernador sobre el particular.

El vapor-correo que desde Alicante conduce la correspondencia del continente á Palma, por telégrama recibido en esta en la mañana de ayer se supo no habia llegado, por cuyo motivo el vapor-correo «Menorca» no podrá ser portador de aquella correspondencia.

Por el correo de anteayer recibió el Excelentísimo señor Gobernador militar de esta plaza, la orden de poner en libertad al farmacéutico de Valencia don José Cabello, que fué trasladado aquí con el vapor «Mahonés» juntamente con los prisioneros carlistas.

Al señor Cabello se le formó la correspondiente sumaria sobre sucesos federales, habiéndosele absuelto por no redundar en contra de él cosa alguna de lo que nos alegramos.

Muchas son las veces que hemos dado la noticia á nuestros lectores de haberse descubierto en Palma la circulacion de monedas de diez y seis duros falsas, mas hoy la damos de existir muchas de ellas en esta localidad, para lo cual preciso es que al recibir alguna de ellas procuren examinarla con el objeto de no quedar sorprendidos.

SUBGOBIERNO DE MENORCA.

El Exmo. señor Ministro de la Gobernacion en telégrama de ayer me dice lo siguiente:

«Confirmadas oficialmente dos derrotas sufridas el dia 8 por la faccion Cucala en Bechí y Nules, provincia de Castellon.—Los voluntarios de Tineo en Asturias, han esterminado la faccion Ayónes apresando al cabecilla. En todas partes reina el mayor espíritu y los pueblos se deciden á secundar el propósito primordial del Gobierno que es concluir con el carlismo.»

Lo que tengo el gusto de transmitir á V. para que se sirva darle publicidad en las columnas del periódico de su digna direccion, para conocimiento y satisfaccion de estos leales habitantes.

Mahon 11 de febrero 1874.

Juan Taltavall,

Sr. Director del periódico «El Bien Público.»

Ciento setenta y nueve años de edad cuenta un don José Martín Cantiño, de Cabo Frias, provincia de Rio-Janeiro, en el Brasil. Nació en Sacrema en 20 de mayo de 1694, y sus facultades mentales son perfectas, aunque no las físicas, y recuerda los hechos notables de los reinados de don Juan V. de don José V. de doña María I. Ha tenido seis mugeres, 42 hijos, 123 nietos, 866 biznietos y 2 344 tataranietos. Total 3.175 descendientes que pueden formar una poblacion muy respetable.

Durante el pasado año se embarcaron en el puerto de Tarragona, para el extranjero y Ultramar, 40,324 pipas, 10,534 medias, 30.902 cuartos, 11,728 quintos, 12,755 décimos, y 5 836 barriles de vino; 4,998 cajas y 679 botijuelas de aceite, 130,800 sacos avellana y 8,723 de almendra.

Para distintos puntos de la Península se embarcaron durante el mismo año 32,630 pipas de vino y 6.603 de aguardiente; 3628 sacos avellana y 3 450 de almendra; 14,586 balas de papel, y 278 pipas y 2,722 cajas de aceite.

El telégrafo ha traído á Europa la noticia de la muerte de los hermanos Siameses unidos por la espalda y que todo el mundo vió como un fenómeno en la esposicion de París. Vivian en la Carolina del Norte, Estados-Unidos, y tenian 63 años. El llamado Egg vivió dos horas mas que su hermano Chang.

Los cuatro libros impresos mas antiguos en el mundo son: el «Chatolicon,» vocabulario latino, publicado en Maguncia por Guttemberg en 1430; un «Salterio latino,» en 4.º año de 1457; el «Racional,» de Guillermo Durand, en folio, del año 1450, y el «Catholichon,» de 1462.

La sociedad dramática que actúa en el teatro Circo Mahonés, da esta noche á beneficio de la Asociacion de Beneficencia de esta ciudad una funcion en la que pone en escena la tragedia *Julieta y Romeo*, seguida de una chistosa pieza. Para amenizar mas la velada, ha acordado la Junta tenga lugar baile de Sociedad que durará tres horas.

Deseariamos fuera concurrida atendido su humanitario objeto.

Del «Porvenir» del 5.

«Por desgracia se ha confirmado oficialmente la noticia de la supresión de «El Correo Militar.» Hé aquí en que términos da cuenta nuestro acreditado é ilustradísimo colegá á sus suscritores, de este suceso:

«El Correo Militar, periódico de la tarde, dedicado á defender los intereses del ejército y armada, cesa en su publicación, en vista de la siguiente orden:

«Hay un sello que dice: Gobierno de la provincia de Madrid.—Secretaría.—Negociado 9.º.—Prensa.—En uso de las facultades que me concede la circular expedida por el ministerio de la Gobernación en 15 del actual, vengo en suprimir la publicación del periódico que V. dirige.—Dios guarde á V. muchos años.—Madrid 31 de Enero de 1874.—José Luis Albarodai.— Señor director de «El Correo Militar.»

Indemnizaremos á nuestros numerosísimos abonados de los perjuicios que la anterior disposición pueda causarles.»

Profundo es el pesar con que nos vemos obligados á despedir de un compañero que tan preferente é irremplazable lugar llenaba en la prensa española, y que tan merecidamente se había granjeado el aprecio universal.»

Variedades.

LA ORACION DEL CESANTE.

Santa crisis, abogada de toda esa genticilla que vive desamparada, sin presupuesto y sin nada en las calles de la villa.
Yris de paz y ventura «segun por dónde se tome» artífice que procura afilar la dentadura, de todo aquel que no come.
Lenitivo á los afanes, de un millar de ganapanes que manejan la opinion, con la sublime intencion que inspira á los holgazanes.
Esperanza del casero, de café, de la tahona, del sastre, del zapatero, de la cándida patrona y del bizarro estanquero.
Crisis, no seas fugaz, mira que estoy en un tris, no descanses, no haya paz, que así lo exige el país; «y perdona el antifaz.»
Venga, pues, la mutacion, pase de mano el turrón, no hay en política amigos... no hay mas que una procesion de ambiciosos y mendigos!

(El «Orden» del 5.)

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

Santa Eulalia virgen y martir.

CULTOS.

ORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Nra señora de los Desamparados en San Antonio.

En la arrojua hoy á las 10 se espondrá S. D. M. y se dirá en seguida la misa mayor. Por la tarde á las 3 se dirá Visperas tambien con esposicion.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Despachados el 11.

Para la Habana en lastre berg. Sueco Fanny cap. D. Oscar Reumanson con 10 trips.

Para Palma con efectos y la correspondencia vapor-correo Mahonés c. D. Juan Thomás con 17 trips.

Entrados el 10.

De Palma en 2 dia balandra Virgen del Carmen cap. D. Juan Sturla con 5 trips. vino habones y efectos.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 6 h. 56 m.—Pónese á las 5 h. 33 m. de la T.

LUNA.—Sale á las 3 h. 11 m. de la M.—Pónese á las 12 h. 3 m. de la M.

PARTES TELEGRÁFICOS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 10.—11:30 m.

Mahon 11.—8:13 m.

Ha sido admitida la dimision presentada por el señor Asquerino Embajador de España en Viena.

Se ha publicado una circular relativa á las egecuciones de penas capitales.

El Ministerio de Hacienda publica una orden declarando caducadas las licencias concedidas á los empleados en las administraciones económicas.

El Brigadier Guardia ha tenido un encuentro con la faccion capitaneada por Cucala causándole á este á mas de muchísimos heridos cincuenta muertos.

Bolsa 14'50.

Anuncios.

Alcaldia de Villa-Cárlos.

Los contribuyentes al reparto general de esta Villa así vecinos como forasteros se servirán hacer efectivas sus cuotas correspondientes al tercer Trimestre del actual año económico, dentro el plazo de 8 dias, á contar desde la fecha de este anuncio pasados los cuales incurrirán los morosos con los recargos de la ley. La recaudacion tendrá lugar de las 2 á las 5 de la tarde y los dias festivos de las 8 de la mañana hasta las doce, en los bajos de la Casa Consistorial.

Villa-Cárlos á 10 Febrero 1874.—El Alcalde, Tomás Pons.—P. A. del A.—Juan Payá secretario interno.

Ayuntamiento de Mercadal.

Se halla vacante, por fallecimiento del que la desempeñaba, la Secretaría del Ayuntamiento de esta villa, dotada con el haber anual de mil pesetas. Los aspirantes á la misma podrán presentar sus solicitudes documentadas en la Secretaría de este Ayuntamiento, dentro el término de un mes, á contar desde la insercion de este anuncio en el Boletín Oficial de la Provincia.

Mercadal 6 de Febrero de 1874.—El Alcalde, Nicolás Villalonga.

Modificadas las condiciones de la contrata del Facultativo municipal de esta villa, se anuncia de nuevo a' publico su vacante para que dentro el término de treinta dias, á contar desde la insercion de este anuncio en el Boletín Oficial de la Provincia puedan los aspirantes á dicha plaza, dotada con el haber anual de mil quinientas pesetas, enterarse de dichas condiciones y presentar en la Secretaria de este Ayuntamiento sus solicitudes documentadas.

Mercadal 6 Febrero de 1874.—El Alcalde, Nicolás Villalonga.

Comandancia Militar de Marina

de la Provincia de Menorca etc. etc.

Autorizado competentemente para admitir marineros voluntarios para el servicio de los buques del Estado, tendrán aquellos que reunir las circunstancias siguientes: los que no procedan de la estinguida matricula deberán presentar para su admision fé de bautismo, certificacion de buena conducta tanto moral como política y que conste haberse ejercitado en las Industrias maritimas, requisitos de que serán relevados los Inscriptos en las antiguas listas de hábiles; en la inteligencia que segun las Instrucciones recibidas tanto los unos como los otros no tendrán derecho al plus de la peseta y si solo al sueldo de la clase á que se hagan acreedores.

Todo lo que sin pérdida de momento se hace público á fin de que llegue enanto antes á noticia de los interesados.

Mahon 10 febrero de 1874 --J. Cardona y Netto.

Asociacion Artística musical de MAHON.

Esta Asociacion ha acordado recorrer el juéves próximo por la tarde, y los dias Domingo y mártres las calles de esta ciudad con objeto de implorar limosna para los pobres que ampara la Asociacion de Beneficencia domiciliaria de esta ciudad; pasando el lúnes al pueblo de Alayor al propio objeto.

Lo que se avisa para conocimiento del público.

CIRCO MAHONÉS. SOCIEDAD DRAMATICA.

HOY juéves tendrá lugar una funcion extraordinaria á beneficio de los pobres que ampara la Asociacion de Beneficencia Domiciliaria con las siguientes condiciones:

PROGRAMA.

- 1.ª Sinfonia
- 2.ª Se pondrá en escena la tragedia en tres actos de D. Victor Balaguer nominada

JULIETA Y ROMEO.

Seguirá una chistosa pieza.

Dando fin con baile de sociedad.

Habrà bandeja.

Se empezará a las 8.

PRECIOS

Palcos. 10 rs. vn.
Entrada personal 2 " "
Señoras, niños y soldados. 1 " "

Nota --Para lo sucesivo la Junta se ha proporcionado 200 asientos para mas omodidad de los concurrentes. Otra.--Si á las cinco de esta tarde no se cuenta con el suficiente número de sócios para cubrir los gastos se suspenderá la funcion.

Sirvienta.

Una de unos cuarenta años de edad desearia hallar colocacion.

Calle San José número 2.

Para vender.

Lo están las casas siguientes:

- 1.ª Una en la calle del Castillo número 112.
 - 2.ª Otra en la calle del Carmen número 35.
 - 3.ª Otra en la calle de la Libertad número 45.
 - 4.ª Otra en la calle de S. Gerónimo número 28.
 - 5.ª Y otra en la calle Nueva número 24.
- Dará razon el Notario don Francisco Andreu y Pons.—Rosario número 20.